3. cviceni z M1110 — nasobeni matic, podzim 2024

Priklad. 1. Zjistéte, zda jde matice ndsobit , a pokud ano, vyndsobte je.
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Priklad. 2. Napiste n¢jaké matice tvaru 5 x 4 a 4 x 3 a vyndasobte je.

Priklad. 3. Necht A = .Vypoltéte A2 =A-AaA’=A-A- A
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Priklad. 4. Vynasobte nasledujici dvé matice a vysledek vycislete s pouZitim souctovych
vzorcl pro goniometrické funkce
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Na zakladé toho ukazte, Ze zobrazeni

p (%) Z (cosa — sin o T\
y) \sina cosa y)
je otoCeni kolem pocétku v roviné o thel a.

Priklad. 5. Pro vSechny elementarni fadkova operace op na maticich o k fadcich plati
op(Ex) - A = op(4),

kde symbol op(A) znamena provedeni operace na matici A tvaru k x n a Ej, je jednotkova
matice tvaru k£ x k. UkaZte pro néjakou konkrétni matici A.

Nasledujici priklady ukazuji aplikace nasobeni matic.

Priklad. A. Mg¢jme orientovany graf s n uzly. V ném jsou nékteré dvojice uzlli spojeny
orientovanou hranou. Tomuto grafu miZeme pfifadit matici A tvaru n x n takovou, Ze A;; =
1, jestliZe existuje orientovand hrana z uzlu ¢ do uzlu j, a A;; = 0, jestlize takovd hrana
neexistuje. Jaky vyznam maji prvky matice A?, tj. &isla (A?);;. Jaky vyznam maji prvky
matice A3?

Priklad. B. Markovoviv proces. Uvazujme Casovou stupnici t = 0,1,2, ... a éasové pro-
ménny proces, ktery nabyva stavii ¢ = 1,2,...,n. Pravdépodobnost, Ze je proces ve stavu
i v Case t je dédna Cislem p;(t) € [0, 1]. Déle uvazujme matici M tvaru n x n, kde ¢islo
M;; € [0, 1] je pravdépodobnost, Ze mezi Casem ¢ a t + 1 piejde proces ze stavu j do stavu
1. Ukazte, Ze
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(1) soucet prvki v kazdém sloupci matice M je roven 1,
(2) plati

pult+1) palt)

Pomoci Markovova procesu feste llohu o mlsném hazardérovi. Hazardér ma dvé kremrole
a hazi minci. Padne-li orel vyhrava dalsi kremroli, padne-li panna, musi jednu kremroli
vrétit. Hra konci, jestlize ma hazardér 5 kremroli nebo Zadnou. Jaké je pravdépodobnost, Ze
hra skon¢i nejpozdéji po 4 kolech?

Ndvod: Popiste situaci jako Markovoviv proces a napiSte vhodnou Markovovu matici M.
Vyslednou pravdépodobnost spocitejte pomoci maticového nasobeni.

Priklad. C. Leslieho popula¢ni model. Uvazujme populaci o tfech generacich. To, jak se
meéni tato populace méni za délku obdobi jedné generace popisuje tzv. Leslieho matice L.
Cisla L11, L5 a Ly5 popisuji porodnost prvni, druhé a tieti generace. Cisla Lo; a L3, uddvaji
postupné, jaka Cast jedincd prvni generace preZije do 2. generace a jakd Cast jedincu 2.
generace prezije do 3. generace. Ostatni prvky matice jsou nulové.

Oznaéme x;(t) poet jedinct i-té generace v Case t. (Obdobi mezi ¢ a t+ 1 odpovidd vyméné
generaci.) Ukazte, Ze plati

Napiste Leslieho matici pro nésledujici situaci: Farmar chova ovce. Jejich porodnost je ddna
pouze vékem a je primérné 2 ovce na jednu ovci mezi jednim a dvéma lety véku, 4 ovce na
jednu ovci mezi dvéma a tfemi lety véku a 2 ovce na jednu ovcei mezi tfemi a ¢tyfmi roky
véku. Ovce do jednoho roku nerodi. Z roku na rok umfe vzdy polovina ovci a to rovnhomérné
ve vSech vékovych skupindch. Po 4 letech posild farmar ovce na jatka.

Priklad. 6. Matice A a B tvaru n x n jsou dany predpisem:
w={b wzi g s
2, ifi <y, 3, ifi>j.
Vypoctéte, cemu se rovna jejich soulin.

Ndvod: Napiste si tyto matice napiiklad pro n = 6. Zkuste si provést jejich ndsobeni. Pro
obecné n spoctéte (A - B);; zvlast proi < japroi > j.
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Priklad.7. Vypoctéte B, jestlize B= |0 1 3
001
1 2n 3n(n—1)
Ndvod: Dokazte indukci, ze B" = [0 1 3n
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Priklad. 8. Vypoctéte C" =

O O =
O N =
w o N

Ndvod: Spo&téte si C2, C? a C*. Pomoci toho si udélejte hypotézu, cemu se rovna C, a tu
dokaZzte indukci.



